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ÈÄÅÀË ÕÈÉÍ Ò�ËÂÈÉÍ ÒÝÃØÈÒÃÝË, ÈÇÎÏÐÎÖÅÑÑÓÓÄ

Õèéí ìîëåêóëóóä áèå áèåýñýý õîë îðøèæ, ýìõ çàìáàðààã³é ÷°ë°°-

òýé õ°ä°ëä°ã øèíæ ÷àíàðòàé ó÷ðààñ ýäãýýðèéã ìàòåðèàë öýãýýð ò°ë°°-

ë³³ëæ, °°ð õîîðîíäîî àáñîëþò õàðèìõàé ì°ðã°ëä°°í õèéõýýñ °°ð°°ð

³éë÷ëýëöýõã³é ñèñòåì ãýæ ³çýæ áîëäîã á°ã°°ä èéì ñèñòåìèéã èäåàë õèé

ãýäýã.

Õèéí ò°ëâèéã òîäîðõîéëäîã ìàêðî ïàðàìåòð áîëîõ äàðàëò(P), ýçëýõ³³í

(V), òåìïåðàòóð(T) ãóðâûí õîëáîîã òîãòîîñîí òýãøèòãýëèéã èäåàë õèéí

õóâüä àíõ Ôðàíöûí ýðäýìòýí Á.Êëàïåéðîí, Îðîñûí ýðäýìòýí Ä.Ìåíäå-

ëååâ íàð òóðøèëòààð ãàðãàñàí á°ã°°ä ³³íèéã èäåàë õèéí ò°ëâèéí ³íäñýí

òýãøèòãýë áóþó Êëàïåéðîí-Ìåíäåëååâèéí òýãøèòãýë ãýæ íýðëýäýã.

Ýíý òýãøèòãýë íü:

PV = νRT

õýëáýðòýé áîëíî. Ýíä R = 8.31Æ/Kìîëü−òýé òýíö³³ áà R−èéã õèéí
ò³ãýýìýë òîãòìîë ãýíý. ν−ìîëèéí òîî
�ã°ãäñ°í èäåàë õèéä (ìàññ áîëîí ìîëèéí ìàññ òîãòìîë) ÿâàãäàõ àëèâàà

ïðîöåññûí ³åä äàðàëò áà ýçëýõ³³íèé ³ðæâýðèéã òåìïåðàòóðò õàðüöóóë-

ñàí õàðüöàà òîãòìîë áàéíà.

P1V1
T1

= P2V2
T2

Äàðàëò, ýçëýõ³³í,òåìïåðàòóðûí àëü íýã íü òîãòìîë áàéõ ³åèéí õèéí

ò°ë°âèéí õóâèðëûã èçîïðîöåññ ãýäýã.

Èäåàë õèéí òóðøëàãûí õóóëèóäûã

• Áîéëü-Ìàðèîòòûí õóóëü (T òîãòìîë ³åä)

• Øàðëèéí õóóëü (V òîãòìîë ³åä)

• Ãåé-Ëþññàêèéí õóóëü (P òîãòìîë ³åä) ãýæ òóñ òóñ íýðëýäýã.

• T òîãòìîë ³åä èçîòåðì ïðîöåññ.

Ýíý ³åä PV = const áóþó P1V1 = P2V2 áàéíà. Òîãòìîë òåìïå-

ðàòóðòàé õèéí äàðàëò, ýçëýõ³³íòýé óðâóó õàìààðàëòàé áàéíà. Ýíý

áîë Áîéëü-Ìàðèîòòûí õóóëü þì.



2

• V òîãòìîë ³åä èçîõîð ïðîöåññ.

Ýíý ³åä
P

T
= const áóþó

P1
T1

= P2
T2

áàéíà. Òîãòìîë ýçëýõ³³í-

òýé õèéí äàðàëò òåìïåðàòóðòàé øóóä õàìààðàëòàé áàéíà. Ýíý íü

Øàðëèéí õóóëü þì.

• P òîãòìîë ³åä èçîáàð ïðîöåññ.

Ýíý ³åä
V

T
= const áóþó

V1
T1

= V2
T2

áàéíà. Òîãòìîë äàðàëòòàé

õèéí ýçëýõ³³í òåìïåðàòóðòàé øóóä õàìààðàëòàé áàéíà. Ýíý íü

Ãåé-Ëþññàêèéí õóóëü þì.

Æèøýý: 270C òåìïåðàòóðò 40ë ýçëýõ³³í á³õèé ñàâàí äîòîðõ õ³-
÷èëò°ð°ã÷ 150àò äàðàëòûí äîð îðøèíî. Óã õèé åðäèéí í°õö°ëä
ÿìàð ýçëýõ³³íòýé áàéõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: Õ³÷èëò°ð°ã÷èéí ýçëýõ³³íèéã åðäèéí í°õö°ëä øèëæ³³ëíý ãý-

äýã íü T0 = 00C òåìïåðàòóðò, P0 = 1àò äàðàëòàíä îðøèõ òóõàéí õèéí

V0 ýçëýõ³³íèéã òîäîðõîéëíî ãýñýí ³ã þì.
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PV

T
= P0V0

T0

Ýíäýýñ V0 = PV · T0
P0T

Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëàí òîîöâîë: V0 = 5460ëáîëíî.

Æèøýý: 4 · 105Ïà äàðàëòòàé õèé àãóóëñàí 40ë ýçëýõ³³í á³õèé

ñàâûã àãààðûã íü á³ðýí ñîðóóëñàí 10ë ýçëýõ³³í á³õèé °°ð ñàâòàé
õîëáîâ. Ñàâàí äîòîðõ õèéí ýöñèéí äàðàëòûã îë. Èçîòåðì ïðîöåññ

ãýæ ³ç.

ÁÎÄÎËÒ: T òîãòìîë ³åä PV = const áóþó P1V1 = P2V2 áàéíà.

Ýíäýýñ P2 = P1V1
V2

V2 = V1 + V0 = 50ë Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

P2 = 4 · 105Ïà · 40ë
50ë = 3.2 · 105Ïà áîëíî.

Æèøýý: Èäåàë õèéí äàðàëò 105Ïà, ýçëýõ³³í 20ë, òåìïåðàòóð íü
270C. Óã õèéã èçîáàðààð õàëààæ 2270C òåìïåðàòóðòàé áîëãîõîä

ýçëýõ³³í íü ÿìàð áîëîõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: Èçîáàð ïðîöåññ òóë äàðàëò òîãòìîë

Ýíý ³åä Ãåé-Ëþññàêèéí õóóëèàð

V1
T1

= V2
T2

áàéíà.

Ýíäýýñ V2 = V1
T1

T2 áîëíî.

Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

V2 = 20ë500K

300K
= 33.3ë ãàðíà.
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ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Õèé 00C òåìïåðàòóðò 105 Ïà äàðàëò, 4 · 10−3ì3 ýçëýõ³³íòýé áàéâ.

�ã°ãäñ°í õèéí òåìïåðàòóðûã 300C, äàðàëòûã 1.05 · 105 Ïà áîëãîõîä

ýçëýõ³³í ÿìàð áîëîõ âý?

2. 3 · 10−2ì3 ýçëýõ³³íòýé óñò°ð°ã÷ 9 · 106Ïà äàðàëòòàé, 170C òåìïå-

ðàòóðòàé áàéâ. Õýðýâ óñò°ð°ã÷èéí ìîëèéí ìàññ 2ã/ìîëü áîë õèéí

ìàññûã îë.

3. Äîòîîä øàòàëòûí õ°ä°ëã³³ðèéí öèëèíäð äîòîðõè õèéí õîëüö øà-

õàõûí °ìí° 0.6 · 106Ïà, 500C òåìïåðàòóðòàé áàéæýý. Øàõñàíû äàðàà

ýçëýõ³³í íü 5 äàõèí áàãàñ÷ äàðàëò íü 7 ·105Ïà áîëæ íýìýãäæýý. Õèéí

òåìïåðàòóðûã îë.

4. 2 · 10−3ì3 ýçëýõ³³íòýé ñàâàí äîòîð 2.4 · 10−2êã ìàññòàé àãààð 270C

òåìïåðàòóðòàé áàéæýý. Äàðàëòûã îë. Àãààðûí ìîëü ìàññ 29ã/ìîëü

5. 170C òåìïåðàòóðòàé àãààð 2 · 10−3ì3 ýçëýõ³³íòýé 2 · 105Ïà äàðàëòòàé

áàéæýý. Àãààðûí òåìïåðàòóðûã 270C, ýçëýõ³³íèéã 4·10−3ì3 áîëãîõîä

äàðàëò ÿìàð áîëîõ âý?

6. Óñò°ð°ã÷ 670C òåìïåðàòóð, 1.5·105Ïà äàðàëò, 2.5·10−3ì3 ýçëýõ³³íòýé

áàéâ. 00C òåìïåðàòóðò 1.2 · 105Ïà äàðàëòòàé áîëãîõîä óñò°ð°ã÷ ÿìàð

ýçëýõ³³íòýé áîëîõ âý?

7. 8.31ë ýçëýõ³³íòýé áèò³³ ñàâàíä 4àòì äàðàëòòàé 4ìîëü óñò°ð°ã÷ õèé

áàéâ. Ýíý õèéí òåìïåðàòóð áîëîí ìàññûã îë. Õèéí òåìïåðàòóðûã èçî-

õîðîîð 2 äàõèí íýìýãä³³ëýõýä äàðàëò áîëîí òåìïåðàòóð íü ÿìàð áî-

ëîõ âý?

8. 8.31ë ýçëýõ³³íòýé áèò³³ ñàâàíä 6àòì äàðàëòòàé 3ìîëü óñò°ð°ã÷ îð-

øèí áàéâ. Ýíý õèéí òåìïåðàòóð áîëîí ìàññûã îë. Õèéí òåìïåðàòóðûã

èçîõîðîîð 1.5 äàõèí íýìýãä³³ëýõýä äàðàëò áîëîí òåìïåðàòóð õýðõýí

°°ð÷ë°ãä°õ âý?

9. Èäåàë õèéí òåìïåðàòóðûã èçîáàðààð 290K õýìæýýãýýð áóóðóóëàõàä

ò³³íèé ýçëýõ³³í õî¼ð äàõèí áàãàññàí áîë èäåàë õèéí àíõíû òåìïå-

ðàòóðûã òîäîðõîéë.


